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Aufgabe A1l (3 Punkte):

Der Materialverbrauch einer Firma sinkt seit Jahren. Der Verbrauch eines Jahres setzt sich
jeweils wie folgt zusammen: Fiir die immer weiter optimierte Produktion fallen stets nur
noch 90% des Materialverbrauchs vom Vorjahr an. Die Entwicklungsabteilung verbraucht
aber auch etwas und so kommen noch 3% des Materialverbrauchs von vor zwei Jahren hinzu.

(a) Stellen Sie eine Rekursion zur Bestimmung des Materialverbrauchs vy im Jahr k auf.
(b) Berechen Sie ausgehend von wvypo9 = 38 und v9p21 = 34.2 den Wert vyg23.
(c) Geben Sie die charakteristische Gleichung der Rekursion an.

Aufgabe A2 (4 Punkte):
(a) Berechnen Sie alle kritischen Stellen von f(z,y) = 42% + 2zy + 3% — 262 — 14y + 3.
(b) Uberpriifen Sie die hinreichende Bedingung fiir das Vorliegen eines lokalen Extremums
mittels der Hesse-Matrix der zweiten partiellen Ableitungen. Welche Art von Extre-
mum liegt vor?

Aufgabe A3 (4 Punkte):

Bestimmen Sie zur Nachfrage N(p) = 10/(p? + 10) und zum Angebot A(p) = exp(0.1p) — 1
den Gleichgewichtspreis p* mit A(p*) = N(p*). Das gesuchte p* liegt im Interval I = [3,4].

(a) Stellen Sie dazu eine geeignete Funktion auf, deren Nullstelle p* liefert.
(b) Nutzen Sie das Bisektionsverfahren (fithren Sie 3 Schritte aus, startend mit I).
(c) Nutzen Sie das Newton-Verfahren (fiihren Sie 1 Schritte aus, startend mit p = 3.5).

Aufgabe A4 (5 Punkte):

(a) Bestimmen Sie die Losung des linearen Gleichungssystems Az = b mit

1 2 21 11
11 2 2 10
A= 1 2 1 2| b= 12
1 3 20 12

(b) Welchen Rang hat die Matrix A?

(¢) Geben Sie die Losungsmenge fiir Ax = b, unter der Restriktion x > 0, an.

Aufgabe A5 (4 Punkte):
Fiir die Produktion werden die beiden Rohstoffe x1 und xo bendtigt. Lagermoglichkeiten
und Liquiditét fiihren auf die Beschrankungen

T1 S 9
) < 3 .
r1 + 4dxs <13

Bei der Verarbeitung von Rohstoffmengen x1 und xo ergibt sich ein Gewinn von x1 + 3xs.

(a) Skizzieren Sie den zulissigen Bereich des Optimierungsproblems.
(b) Fiir welche Wahl von (x7, z2) wird der Gewinn maximal?



